

加大金融创新力度 全力服务自贸港建设

——解读农发行《关于支持海南自由贸易港建设的意见》



农发行海南省分行积极支持三亚崖州湾科技城建设。图为三亚崖州湾科技城航拍图。

丰收 摄

问：农发行总行此次出台的《意见》主要内容和创新举措是什么？

黄进强：近年来，农发行总行党委高度重视海南发展，2018年在金融系统率先出台了《关于支持海南全面深化改革开放的意见》，2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》公布后，又跟进印发了《意见》，旨在更好地发挥农发行服务国家战略的职能作用，给予海南分行资源和政策支持，鼓励和支持海南分行创新金融服务模式和制度机制，全力服务海南自贸港建设，其主要内容和创新举措有三个方面。

首先是强化了总行顶层设计。《意见》提出将进一步强化总行顶层设计，海南分行跟进一步实施，确保农发行支持海南自贸港建设的各项决策部署和政策措施落到实处，早见成效。一是聚集研究人才，建立自贸港相关政策信息收集、共享和研究成果转化机制，强化金融科技支撑，加强与自贸港区块链试验区的联动合作；二是建立“总对总”高层营销对接机制，专项服务进入海南的大型企业，支持自贸港总部经济发展；三是落实与自贸港相适应的人才体制和保障机制，建立市场导向的人才机制，多渠道引进高端人才；四是建立创新容错机制，积极营造支持改革、鼓励创新、宽容失败、允许试错的良好创新氛围。

然后是进一步对接了自贸港建设重点领域需求。《意见》紧紧围绕海南“三区一中心”战略定位，提出要强化改革创新，在全力服务国家粮食安全、脱贫攻坚、农业现代化和城乡融合发展的基础上，聚焦“粮食安全体系建没、热带特色高效农业、民生基础设施建设、农业新产业新业态”四个重点领域，推动《海南自由贸易港建设总体方案》落地见效。

最后是明确打造三个“试验田”。农发行将以海南自贸港全新的体制机制建设为契机，在海南省分行创建农业政策性金融创新实验区的基础上，围绕金融产品创新、服务模式创新、体制机制创新、管理模式创新等深化改革创新，将创新实验区打造成推动产品服务模式多元化、联通国内国际两个市场的重要平台，构建巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的三个试验田，为将其先行先试成功经验引入全系统打好坚实基础。

问：乡村振兴在海南自贸港建设中居于重要位置，具有特殊意义，农发行作为服务乡村振兴的银行，此次出台《意见》，在实施乡村振兴战略的背景下对于海南自贸港建设有什么重要意义？

黄进强：海南60%以上的人口是农民，80%的土地在农村，自贸港建设的短板在农村，最薄弱的基础是“三农”，做好“三农”工作，服务好乡村振兴，是建设海南自贸港的重要内容，从“4·13”

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布。始终以服务国家战略、服务“三农”发展为己任的中国农业发展银行（以下简称农发行）闻令而动，积极贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，第一时间启动顶层设计，并于近期出台了《关于支持海南自由贸易港建设的意见》（以下简称《意见》），从总行层面给予海南资源倾斜和特殊政策支持。

这是该行继2018年在金融系统率先出台《关于支持海南全面深化改革开放的意见》后，再次出台专门文件支持海南自贸港建设，凸显了政策性金融全力服务国家重大战略的政治担当。

《意见》就贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》做了哪些制度安排和具体部署？释放了哪些政策红利？农发行海南省分行将如何用好总行赋予的优惠政策，进一步加大金融创新力度，支持海南自贸港建设？日前，农发行海南省分行党委书记、行长黄进强接受笔者专访，对《意见》进行全面解读，就下一步贯彻落实措施做了详细介绍。

讲话、中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》，我们都可以看到，“三农”始终是党中央支持海南全面深化改革的重点领域，“三农”贯穿自贸港的顶层设计和配套落实措施。

《意见》明确要支持的“粮食安全体系建设、热带特色高效农业、民生基础设施建设、农业新产业新业态”四大重点领域，与中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》中的中央政策精神一脉相承，符合海南“三区一中心”战略定位，对于海南省分行在深化创建“海南农业政策性金融创新实验区”的基础上，用足用好《意见》赋予的资源与政策，进一步推动先行先试和创新发展，不断开创“三农”发展新局面有着重大而深远的意义。

建设自贸港为海南农业农村发展带来重大机遇，为实施乡村振兴战略注入了强大的动力和活力，农发行作为服务乡村振兴的银行，在自贸港时代，创新服务海南“三农”高质量发展，助推农业增效、农民增收、农村增美，是义不容辞的责任，也是深化全面改革，实现高质量发展的重要途径，而农业政策性金融优势特点也特别契合海南自贸港建设开局阶段项目融资量大、期限长、成本低等需求，对于海南自贸港建设具有打基础、奠基石的重要意义。

海南省分行将以海南自贸港全新的体制机制建设为契机，依托《意见》赋予的创新授权和政策资源，在农发行总行顶层设计的主导下，密切协同总行，努力集成创新一批制度、产品和服务模式，着力服务巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的有效衔接；着力服务以海南五网基础设施和健康、医疗、教育等公共服务体系建设为重点的城乡融合发展；着力服务以国家南繁育种基地为核心的国家种业和粮食安全；着力服务以海南椰子、槟榔、橡胶、沉香等为代表的热带特色高效农业和海洋产业转型升级；着力服务海南全域旅游和生态文明建设，以乡村振兴为抓手，助力打牢海南自贸港建设的基础。

问：农发行总行在2018年和此次出台两个支持海南自贸港建设的文件都赋予了海南分行创新权限和资源倾斜，那《意见》的最大亮点是什么？

黄进强：《意见》的最大亮点也就

是核心精神就是创新。《意见》明确，要将“农业政策性金融创新实验区”打造成推动产品服务模式多元化、联通国内国际两个市场重要平台、构建巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的三个试验田，为将其先行先试成功经验引入全系统打好坚实基础。

“农业政策性金融创新实验区”是农发行总行《关于支持海南全面深化改革开放的意见》赋予海南省分行的重要机遇，自2018年总行决定在海南全域设立“农业政策性金融创新实验区”以来，海南省分行充分用好总行赋予的先试创新权限，经过两年多的努力，系统推进营销模式、信贷模式、风控模式、运营模式创新，培育了一批积极服务国家战略、以政府平台企业、央企、混合所有制企业为主体的优质战略客户群，支持了一批省委、省政府高度重视的、与自贸港规划契合的重点项目建设，取得了良好成效。

农发行总行《意见》提出的“深化农业政策性金融创新实验区功能，打造三个试验田”，目的就是要在前期成功经验的基础上，进一步推动海南省分行加大先行先试和创新发展力度，将创新实验区作为试验田，为海南自贸港建设提供更加优质的政策性金融服务。

创新就要先行先试。打造三个试验田，先行先试的路子怎么走，《意见》已经为我们规划好了“路线图”。

要打造创新推动产品服务模式多元化的试验田。在产品研发方面，要加快产品服务研究开发，探索通过“龙头企业+合作社+订单农户”、供应链金融、农业产业联合体、田园综合体等多种模式支持农村新业态、农业新型经营主体，促进农村一二三产业融合发展；在创新担保模式方面，在依法合规的前提下，创新运用农村承包土地经营权、农民住房财产权、农村建设用地使用权、林权、国有农用地使用权、海域使用权等押品，支持在热带特色高效农业领域运用生物资产抵押、浮动抵押，探索在海南特殊优势领域开展知识产权质押、仓单质押、供应链担保等创新贷款模式；在加大股权投资力度方面，要用好基金投资功能，加大股权投资力度，适当降低投资准入门槛和投资回报率要求，更好支持海南自贸港重点项目建设，更好体现政策性金融当先导的作用。

要打造联通国内国际两个市场重要平台的试验田。要将海南农业政策性金融创新实验区作为推动政策性金融国际化，提升联通国际市场能力，支持农业“走出去”“引进来”，服务国内国际两个市场的重要平台，研究探索为转口转卖、保税交易、大宗商品交易、套保交易等业务提供针对性综合

性金融服务；进一步研究落实《海南自由贸易港建设总体方案》关于构建多功能自由贸易账户体系的要求，加快自由贸易账户分账内部账核算体系构建、配套管理制度制定和FTMIS等相关系统对接改造，争取办理自由贸易账户银行资格，提升资金自由便利流动服务能力；农发行总行将支持海南省分行积极加入海南省外汇管理局货物贸易或服务贸易外汇收支便利化试点银行、海南国际投资“单一窗口”政务系统、海南省跨境区块链出口融资服务平台。

要打造巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的试验田，按照国家关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的相关政策要求，保持现有帮扶政策举措、资金支持力度、帮扶工作力量总体稳定，同时，将认真谋划、完善优化帮扶政策，确保政策和工作平稳过渡。结合海南产业发展需要，升级扶贫信贷产品，优先支持海南乡村振兴。海南省分行获许根据乡村振兴实际需要，自主确定贷款方式、设计融资模式、确定贷后管理要求等业务创新，报经农发行总行同意后先行先试，并获许作为总行金融产品创新基地，由总行相关部门和海南省分行共同研究探索金融产品创新，支持海南自贸港建设。

问：“十三五”时期，海南省分行在服务海南粮食安全、脱贫攻坚、基础民生设施建设和生态文明建设等重要领域开展了哪些创新探索，取得了哪些成效？

黄进强：近年来，海南省分行认真贯彻落实中央和省委、省政府关于自贸港建设的系列决策部署，主动对接自贸港改革开放政策，系统推进金融产品、服务模式、体制机制等创新，积极发挥政策性金融“当先导、补短板、逆周期”的职能作用，始终聚焦“三农”主责主业，“十三五”期间累计投放各类支农贷款736亿元，贷款规模增长率达205%，其中，“4·13”以来，累计投放了386亿元贷款，占“十三五”期间贷款投放额50%以上，累计为涉农企业节约成本约3.9亿元。大力支持了一批契合规划、城乡统筹、夯实自贸港建设基础的重点项目，对海南农业农村持续发展、农民持续增收作出了积极贡献，为海南自贸港建设巩固了“三农”发展基础。

一方面，以务实管用创新举措推

2019年入围国务院扶贫办“企业精准扶贫专项50佳案例”，海南省分行近几年连续获国家级和省部级脱贫攻坚战一系列荣誉奖项。三是大力支持基础设施建设，联合省发改委创新搭建“海南乡村振兴基础民生设施重点项目服务平台”，引导优质社会资本参与重大基础民生设施建设，重点参与支持包括海南生态软件园、三亚崖州湾科技城等6个自贸港重点园区建设，有力推动了海南自贸港三大主导产业之一的高新技术产业快速发展。四是聚力服务特色高效农业等自贸港主导产业，重点支持了以“三棵树”为代表的热带特色高效农业，助推传统农业产业链延伸和价值链提升，助力打造了春光、翔泰、口味王等一批海南知名热带农业品牌，创新带动链上特色农业小微企业发展，并连续4年被人民银行评价为最高等级“优秀”；聚焦自贸港全域旅游发展，创新运用“农+旅”业务模式支持了海棠湾国家水稻公园、琼中百花岭旅游区、屯昌梦幻香山产业园等一批独具特色的生态旅游项目；坚持将绿色发展理念贯彻营销办贷全过程，助力建设生态环境一流自贸港。

问：下一步，在推动《意见》的贯彻落实方面，海南省分行将采取哪些举措？

黄进强：《意见》为海南省分行服务自贸港建设增添了新动能。自《意见》印发以来，海南省分行切实提高创新作为的主动性，与农发行总行密切联动，将政策部署转化为高效行动，前期已经成立了“贯彻落实《意见》工作领导小组”，牵头负责《意见》的贯彻落实工作，制定了实施方案，将相关任务分解落实到各相关部门，明确具体任务目标、创新措施和时间节点，并第一时间向省委、省政府汇报《意见》精神，争取政府政策支持，加深政银合作，从战略层面协调引进更多政策性金融资源。

当前，海南省分行正在重点推动几项工作，一是联合农发行总行协同省财政厅等部门落实农发种业基金投资海南省南繁基金，推动城乡融合发展基金投资海南自贸港投资基金，其同服务于自贸港重点项目建设；二是加强与海南自贸港区块链试验区的联动合作，研究组建农发行金融科技中心海南分部，推动运用区块链技术更好赋能农业政策性金融发展；三是积极配合总行研究组建农村金融研究院海南分院，聚集研究人才，强化自贸港相关政策研究运用，加强与海南自贸港区块链试验区的联动合作。

2021年是“十四五”开局之年，在全面建设海南自贸港的新征程中，海南省分行将坚决扛起党中央国务院赋予的光荣使命，深入学习贯彻相关精神，大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，充分利用好《意见》赋予的政策红利，主动对接《海南自由贸易港建设总体方案》，积极协同省相关部门运用落实好《意见》，持续加大创新力度，推动机制体制改革、产品服务创新、金融科技运用等创新举措优先在海南试点，在构建新发展格局中以更大作为服务自贸港建设。

（文字整理/裴林 郑青）